

Világnak virága

Kalendárium a hagyományokról gyerekeknek

Hogyan is szolgálhatna legjobban nemzetét egy fiatal tanítónő? Megpróbálja hazaszeretetre, nemzeti önbecsülésre nevelni a gyermekeket. Czárán Eszter sokévi munkájaként született meg az a négykötetes gyűjtemény, amely páratlan módon összegzi eleink hagyományát, múltunk legszebb történeteit, népmeséinket, mondáinkat. Hiszen annak a népnek, amely nem ismeri a múltját, nem lehet jövője. Ha nincsenek meg az alapok, a ház is összeomlik. A Világnak virága ezt az alapot kívánja megteremteni.

– A könyv bevezetőjében azt írja, az ősi rendet kívánja közvetíteni, hogy az emberek hazataláljanak az Istennek kedves világba. Mit tartalmaznak a könyvek?

– Kalendáriumszerűen állítottam össze a köteteket. A gyűjtemény négy ilyen kötetből áll, melyek a négy évszaktot ölelik fel. Az a lényegük, hogy lehetőleg mindennap olvasni kell azt az olvasmányt, amely ahhoz a naphoz tartozik. Fő pillérei ünnepeink és az azokhoz tartozó szokásaink, ha pedig egy naphoz nem tartozik konkrét szokás, ott megtaláljuk népmeséinket, mondáinkat. Megtalálhatók benne mondókáinkon keresztül templomi énekeink, népdalaink, találós kérdések, olvasmányok különböző történelmi eseményekről, hagyományainkról. Ezek segítségével több olyan érdekességet megtanulhatunk, amelyeket iskolákban már nem tanítanak történelmünkről, népi hagyományunkról.

– Világnak világa, virágnak virága... Miért a világnak virága tömörítés?

– Ha a teremtett világ egy nagy rét lenne, akkor a magyar ember lenne a virág a réten.

– Városiként honnan jött az az ötlet, hogy a falvak világait, az ott megmaradt hagyományokat kutassa?

– Az ősi tudás mindannyiunkban benne van. Ha ezt valaki kibontakoztatja, ennek segítségével ki tud nyílni, majd képes lesz újabb gyümölcsöt teremni. Gyermekkoromtól kezdve falun akartam élni. Felnőtt fejjel elvégeztem egy hagyományörző tanfolyamot, és ott nyílt ki előttem ez a csodálatos világ. Sokan vagyunk, akik ehhez szeretnénk visszatérni, hiszen ez az, ami évezredek óta jól működött, mert ez az, ami Istentől való. Úgy, ahogy mondáink hősei is megerősödnek a hittől, a hagyományok reményét adnak, hogy nem csak a Coca Cola, a Tom és a Jerry létezik.

– Mennyi ideig tartott összegyűjteni a szokásokat, dalokat, meséket?

T. Szabó György



– Nagyon régóta gyűjtöttem őket. Hallok egy szép népdalt, lekottázom, elteszem, tudom, hogy még jó lehet valamire. Tulajdonképpen maga a konkrét munka jó egy évbe telt a már összegyűjtött anyagból. Összeszedtem a mások által gyűjtött kincseket is, de legfőképpen a hagyományörző műhelyben tanultakat kívántam továbbadni. Tanítóként bennem van, hogy azt a tudást, amit megszereztem, továbbadjam. Ezért gondoltam, hogy gyerekeknek írok könyvet, gyereknyelven. Azt szerettem volna, ha a legkomolyabb, legértékesebb kincseink is érthető lennének a gyerekeknek, mert úgy gondolom, hogy hazánkban meg kell újulnia. A nemzet akkor ébredhet föl, ha ismeri a múltját, mert így tud jövőt építeni és a jelenben is emberhez méltó életet élni. Erre a legfogékonyabbak a gyerekek. Ezért írtam gyereknyelven. A könyv nagyon sok olyan információt tartalmaz, amit én sem tudtam sokáig. Fogalmam sem volt rengeteg érdekes és igaz dologról. Ezeket semmilyen iskolában nem tanítják, és nem is tanították. Éppen ezért gondolom, hogy minden korosztály tanulhat öseink tudásából, tehát felnőtteknek és gyerekeknek egyaránt szól. Mivel a tudatlan nemzet nem képes feléledni, az a feladat, hogy ezt mindenkiel megismertessük. Hogy tudjunk jövőt építeni a múltunkra.

G. P.